

# 江苏省民政厅部署春节保障计划 确保困难群众温暖过冬、幸福过节

■ 本报记者 李庆

2月2日,江苏省政府召开保障群众过好春节新闻发布会,省公安厅、省民政厅、省交通运输厅、省商务厅、省文化和旅游厅、省卫生健康委、省市场监管局等7部门介绍了保障群众过好春节的具体措施。此次发布会上,江苏省民政厅副厅长赵庭朴重点介绍了民政部门保障困难群众过好节相关情况。

赵庭朴介绍,2024年春节将至,为了让每一位困难群众温暖过冬、幸福过节,全省民政系统全面贯彻落实省委省政府决策部署,认真履行困难群众基本生活保障职责。

一是广泛开展春节走访慰问活动。省级安排专项走访慰问经费500万元,节前由省领导带队赴全省各地走访慰问,省民政厅前往13个设区市相关重点县(市、区)开展走访慰问,进村入

户实地查看困难群众春节期间的的生活安排,督查各项救助保障措施落实情况。各级党委、政府负责同志及村居干部也走进困难群众家中,广泛开展送温暖活动,把党和政府的关心关爱传递到千家万户。

二是认真做好节日补助发放工作。对全省低保对象、特困人员、孤儿等困难群体,按每人200元的标准,发放元旦、春节“两节”节日补助。

三是有力保障困难群众基本生活。指导各地做好社会救助兜底保障工作,及时将符合现行救助政策的困难群众纳入保障范围,开展分层分类救助,做到应保尽保、应救尽救。

四是积极引导慈善力量参与救助帮扶。开展“情暖江苏”2024慈善急难补充救助项目,省慈善总会安排项目资金1040万元,市

县慈善总会共同筹资,帮助因灾、因病、因祸等造成家庭财产遭受重大损失,或主要经济来源中断、医疗费用支出过大,经政府临时救助后生活仍存在较大困难的家庭或个人。7个设区市为困难家庭发放冬季用电一次性补贴,让特殊困难群众把空调取暖器开起来,保障安全温暖过冬。

五是着力加强流浪乞讨人员寒冬救助。部署启动“寒冬送温暖”专项救助行动,各地民政部门与救助管理机构主动加强与公安机关、城市管理等部门协调联动,合力做好街面巡查工作,积极劝导流浪乞讨人员到救助管理机构接受救助。自去年11月30日部署启动“寒冬送温暖”专项救助行动以来,全省开展街面巡查1.5万次,救助人员4370人次,发放防寒保暖物资

5040套(件),开设24小时临时救助和庇寒场所381个。

六是用情做好留守困境儿童关爱服务。寒假期间,充分利用儿童福利机构、未成年人救助保护机构、乡镇(街道)未成年人保护工作站、村(居)民委员会等主要工作阵地和儿童督导员、儿童主任等基层工作力量,对14.5万名孤儿、事实无人抚养儿童、农村留守儿童、困境儿童等特殊儿童群体进行走访探视和摸底排查,为各类特殊儿童群体开展爱心陪伴、心理疏导、行为矫治、社会融入和家庭关系调适等关爱服务活动6577场次。

七是切实抓好民政服务机构安全管理。省民政厅部署各地采取“自查+普查+抽查”的方式,对民政服务机构安全隐患开展了一次全覆盖排查整治,扎实推进冬春火灾风险隐患专项整

治行动,做好雨雪冰冻防灾减灾常识宣传。同时要求各民政服务机构安排好节日期间值班人员、餐饮保障和文体活动,做到各项工作不断线、服务质量不降低,确保机构内民政服务对象度过欢乐、祥和、安宁的节日。

赵庭朴表示,针对近期低温雨雪冰冻天气,江苏各级民政部门全面贯彻落实中央和省委省政府关于积极防范应对低温雨雪冰冻灾害、保障困难群众温暖安全过冬工作部署,聚焦困难群众特殊时期实际生活需求,压紧压实责任,组织人员力量,通过加大对特殊困难群众的巡访关爱、强化急难社会救助、适时启动价格补贴联动机制等措施,对困难群众早发现、早介入、早救助,把党和政府的关心关爱落实到位,切实兜住兜准兜牢基本民生保障底线。

## 春节送暖 四川社会组织在行动

为欢庆新春佳节,助力基层治理,推动城乡融合发展,1月31日,四川省、成都市社会组织管理部门,携手四川兴合田职业教育研究院、锦江区巷子树社区社会组织联合开展社会组织“进社区 送温暖”活动,以文艺表演、送春联等方式为社区居民送去慰问与关爱。

近期,四川省民政厅社会组织管理局为全省各社会组织发出慰问信,向全省45万家登记管理的社会组织及6万余家社区社会组织从业人员送去节日祝福和衷心感谢。四川各社会组织也积极开展迎新春慰问活动,为困难群众纷纷送去温暖与祝福。

据悉,2023年以来,四川省社会组织登记管理系统坚持党建引领,严把政治方向。创新开展红色领航强基“两个覆盖”计划、党组织示范创建“星火”计划、大党建+“联学共建”等活动,强化党建入章全覆盖,确保全省56万余名社会组织从业人员“听党话、跟党走”。注重夯实台,补齐制度短板。联合10部门出台《关于进一步推动全省社会组

织高质量发展的若干措施》,党建、换届选举、谈话提醒、业务主管、内部治理等配套文件相继印发,探索综合监管有效机制,促进法人治理有机协同,推动构建社会组织高质量发展“1+N”政策体系。强化齐抓共管,净化发展环境。有力实施社会组织赋能聚力行动计划,推动社会组织在“打非治乱”中得到锻造提升,在“创先争优”中强化示范引领。品牌创建“双百”计划有序推进,高质量发展专项行动成效明显,全省1400余家3A及以上等级的社会组织在调适行业关系、激发社会活力、促进为民服务等方面发挥更大作用。秉持服务为本,彰显社会价值。全省社会组织广泛参与“一老一小”、低保、残疾、特困等特殊群体和低收入人员的救助帮扶,助力乡村振兴、稳岗就业、成渝地区双城经济圈建设等重大战略落地落实。社区社会组织积极参与城乡基层治理和各类社区事务,促进深耕善治、城乡融合,助力提升民生保障和社会服务质效。

(据四川省民政厅)

## 黑龙江省绥芬河市民政局开展“暖心敲门”行动 保障困难群众温暖安全过春节

按照《关于开展2024年元旦春节期间社会救助“暖心敲门”行动的通知》要求,黑龙江省绥芬河市民政局开展“暖心敲门”行动,全面做好元旦春节期间特殊困难群众基本生活兜底保障工作,确保人民群众度过温暖、平安、祥和的节日。

为切实保障困难群众元旦春节期间的基本生活,绥芬河市困难家庭的低保金、特困供养金、孤儿基本生活费,困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴等各类社会救助资金,均按时足额发放到位。绥芬河市民政局工作人员组织两镇、社区(村)工作人员通过入户、微信、电话等方式,进行了全面排查,截至目前排查3171人,全面掌握困难群众生活状况和困难程度,重点排查困难群众

吃饭、保暖、住房、患病及其他临时突发困难等情况,对符合条件的全部纳入救助范围,切实做到应保尽保、应救尽救。

通过全面排查,对绥芬河市遭遇突发事件、意外伤害、返贫风险较高的已脱贫人口、边缘易致贫返贫人口、因重大疾病或者其他意外事故造成基本生活出现严重困难的人员等其他社会救助制度暂时无法覆盖或者救助之后仍有困难的困难家庭给予应急性、过渡性的有效临时救助。

走访排查中发现,绥芬河镇前进社区低保户王某某,本人丧偶,和儿子共同生活,儿子智力一级残疾,不能自理。2023年11月王某某因意外造成踝关节骨折住院手术,还要照顾不能自理的智力残疾儿子,近

期生活遇到困难。核实情况后,对其进行了临时救助。

通过元旦春节期间工作人员深入网格摸排、入户宣传、开展走访慰问的“暖心敲门”行动,让困难群体实实在在地感受到党和政府以及社会各界的关怀温暖。

下一步,绥芬河市民政局将加大兜底保障力度,全面落实低保等基本生活救助政策,及时足额发放各类救助金;加强安全隐患排查,结合帮扶走访适时增加探访频次,及时发现并帮助解决困难问题,帮助困难群众开展室内外安全隐患排查,防止发生意外伤害伤亡事故。畅通社区救助服务热线,及时受理和回应群众求助,确保因灾遇困群众求助有门、受助及时。

(据绥芬河市民政局)

## 河北省沙河市 多措并举保障特殊困难群众温暖安全过冬过节

为保障特殊困难群众温暖安全过冬过节,河北省沙河市民政局通过及时发放过冬物资、慈善慰问等方式多措并举保障特殊困难群众基本生活,助力“四型机关”建设。

第一,发放困难群众过冬物资。沙河市民政局积极组织乡镇对困难群众过冬情况开展全面摸底调查,精准掌握困难群众底数,为困难群众共发放棉被1000条,棉上衣250件,棉大衣350件。此外,为确保入冬寒潮天气下特困

供养人员有衣穿、不受冻,为全市787名特困人员每人发放棉衣裤一套,对分散供养的特困人员落实监护人责任,落实有困难的第一时间送人特困供养机构集中供养,确保特困供养人员温暖过冬。

第二,开展“慈善暖人心、冬季送温暖”活动。沙河市民政局积极引导社会力量参与,主动对接市慈善总会,为困难群众捐赠大米、面粉、食用油等慰问品200份。同时,市民政局购买慰问品300余份,深入困难群众家中,送

去慰问品和关心祝福,向困难群众表示节前慰问。

第三,减免困难群众医疗费用。为减轻城乡低保对象、特困供养人员医疗费用,进一步提高困难群众医疗保障服务水平。沙河市民政局与沙河明华医院签订针对城乡特困供养人员、低保对象住院费用减免的战略合作协议。协议签订以来,共有37名城乡特困人员、低保对象享受该项减免政策,累计减免费用5200余元。

(据沙河市民政局)

